

СИНОДАЛЬНЫЙ
МИССИОНЕРСКИЙ ОТДЕЛ

113191, Россия, Москва, ул. Даниловский Вал, 22
тел./факс: +7 (495) 628-45-74, 628-38-22
E-mail: missotdel@gmail.com

308000, Россия, Белгород, Свято-Троицкий бульвар, 24
тел./факс: +7 (4722) 32-70-89, 33-57-90
E-mail: beleparh@gmail.com



THE MISSIONARY
DEPARTMENT OF SYNOD

22, Daniilovskiy Val street, Moscow, Russia, 113191
tel./fax: +7 (495) 628-45-74, 628-38-22
E-mail: missotdel@gmail.com

24, Svyato-Troitsky boulevard, Belgorod, Russia, 308000
tel./fax: +7 (4722) 32-70-89, 33-57-90
E-mail: beleparh@gmail.com

№ МИ-35/1

" 23 " апреля 2021 г.

ЕГО ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВУ,
ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЕЙШЕМУ АРСЕНИЮ,
МИТРОПОЛИТУ ЛИПЕЦКОМУ И ЗАДОНСКОМУ

Ваше Высокопреосвященство, дорогой Владыка!

Синодальным миссионерским отделом, совместно с Комиссией по миссионерству и катехизации при Епархиальном совете г. Москвы и движением по возрождению храмов Русского Севера «Общее дело» был разработан миссионерский проект «Пасха в каждом храме». Суть проекта в совершении краткого пасхального богослужения мирянским чином в праздник Светлого Христова Воскресения и в течение Светлой седмицы в селах и деревнях не имеющих духовенства, но имеющих общины и руинированные храмы. Почтительно прошу принять участие в pilotном проекте и благословить его реализацию во вверенной Вашему архипастырскому попечению епархии при общей координации епархиального миссионерского отдела. По итогам реализации проекта необходимо подготовить краткий отчет в свободной форме и направить на электронную почту Синодального миссионерского отдела smo@patriarchia.ru в срок до 1 июня 2021 г. для предоставления данных о реализации проекта Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси КИРИЛЛУ. Приложение: материалы проекта. Координатор проекта: протоиерей Алексий Яковлев +79265852909, info@obsheedelo.ru

С любовью о Господе,

+ Надежда,

МИТРОПОЛИТ БЕЛГОРОДСКИЙ И СТАРООСКОЛЬСКИЙ
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СИНОДАЛЬНОГО МИССИОНЕРСКОГО ОТДЕЛА

Бх.№ 01-83
"23" 04 2021 г.



Стихира Пасхи

Воскресение Твое, Христе Спасе, Ангелы поют на небесех, и нас на земли сподоби чистым сердцем Тебе славити.

Часы святой Пасхи

Тропарь Пасхи

Христос воскрéсе из мéртвых, смéртию смерть попráв, и сúщим во гробéх жи-
вот даровáв. (*Трижды*)

Воскресение Христово видевше,/ поклонíмся святому Господу Иисусу, / Еди-
ному Безгрешному. / Кресту Твоему поклоняемся, Христе, / и святое Воскре-
сение Твое поéм и слáвим: / Ты бо еси Бог наш, / разве Тебе иного не знаем, /
имя Твое именуем. / Приидите вси вéрнии, / поклонíмся святому Христову Вос-
кресению: / се бо прииде Крестом радость всему миру. / Всегда благословяще
Господа, / поéм Воскресение Его: /распятие бо претерпéв, / смертию смерть
разруши. (*Трижды*)

Ипакои

Предварíвшия утро яже о Марии, / и обрéтия камень отвалéн от гроба, /
слышау от Ангела: во свете присносúщем Сúщаго, / с мéртвыми что ищете
яко человека? / Видите грóбныя пелены, тещите и миру проповéдите, / яко востá
Господь, умертвýвый смерть, / яко есть Сын Бога, спасающéго род человечес-
кий.

Кондак Пасхи

Аще и во гроб снизшéл еси, Безмéртне, / но адovу разрушíл еси силу, / и
воскрéсл еси яко Победитель, Христе Боже, / женáм мироносицам вешáвый:
Радуйтесь! / и Твоим апостолом мир дáруй, / падшим подай воскресение.

Во гробе плóтски, во аде же с душéю яко Бог, / в рай же с разбойником, и на
Престоле был еси, Христе, со Отцем и Духом, / вся исполняй, неопýсанный.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу:

Яко Живоносец, яко рай краснейший, / воистинну и чертóга всякаго цárского
показáся светлейший, Христе, гроб Твой, / источник нашего Воскресения.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь:

Вýшняго освящéнное Божественное селение, радуйся: / Тобою бо дадéся ра-
дость, Богородице, зовущим: / благословенна Ты в женáх еси, Всенепорóчная
Владычице.

Господи, помилуй. (40 раз)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь:

Честнейшую Херувим и слáвнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рóждшую, сúщую Богородицу, Тя величаем.

Христос воскрéсе из мертвых, смертию смерть поправ и сúщим во гробéх живóт даровáв. (*Трижды*)

СЛОВО СВЯТИТЕЛЯ ИОАННА ЗЛАТОУСТА

Кто благочестив и Боголюбив – насладись ныне сим прекрасным и радостным торжеством! Кто слуга благоразумный – войди, радуясь, в радость Господа своего! Кто потрудился, постясь, – прими ныне динарий! Кто работал с первого часа – получи ныне заслуженную плату! Кто пришел после третьего часа – с благодарностью праздной! Кто достиг только после шестого часа – никак не сомневайся, ибо и ничего не теряешь! Кто замедлил и до девятого часа – приступи без всякого сомнения и боязни! Кто же подоспел прийти лишь к одиннадцатому часу – и тот не страшился своего промедления! Ибо щедр Домовладыка: принимает последнего, как и первого; ублажает пришедшего в одиннадцатый час так же, как и трудившегося с первого часа; и последнего одаряет, и первому воздает достойное; и тому дает, и этому дарует; и деяние принимает, и намерение приветствует; и труд ценит, и расположение хвалит.

Итак, все – все войдите в радость Господа своего! И первые, и последние, примите награду; богатые и бедные, друг с другом ликуйте; воздержные и беспечные, равно почтите этот день; постившиеся и непостившиеся, возвеселитесь ныне! Трапеза обильна, насладитесь все! Телец упитанный, никто не уходит голодным! Все насладитесь пиром веры, все воспримите богатство благости!

Никто не рыдай о своем убожестве, ибо для всех настало Царство! Никто не плачь о своих грехах, потому что из гроба воссияло прощение! Никто не бойся смерти, ибо освободила нас Спасова смерть! Объятый смертью, Он угасил смерть. Сошед во ад, Он пленил ад и огорчил того, кто коснулся Его плоти.

Предвосхищая сие, Исаия воскликнул: «Ад огорчился, встретив Тебя в преисподних своих». Огорчился ад, ибо упразднен! Огорчился, ибо осмеян! Огорчился, ибо умерщвлен! Огорчился, ибо низложен! Огорчился, ибо связан! Взял тело, а прикоснулся Бога; принял землю, а нашел в нем небо; взял то, что видел, а подвергся тому, чего не ожидал!

Смерть! где твое жало?! Ад! где твоя победа?!

Воскрес Христос, и ты низвержен! Воскрес Христос, и пали демоны!
Воскрес Христос, и радуются ангелы! Воскрес Христос, и торжествует жизнь!
Воскрес Христос, и никто не мертв во гробе! Ибо Христос, восстав из гроба, –
первенец из умерших. Ему слава и держава во веки веков! Аминь.

Пасха в каждом храме

Приближается Пасха Христова - праздников Праздник и Торжество из торжеств. В тысячах храмов прозвучат слова: «Христос Воскресе! Воистину воскресе Христос!».

Но еще тысячи храмов стоят по всей Русской земле поруганные, разрушенные, в обезлюдевших селах. Каждый такой храм, по убеждению Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, – «...единственное, что связывает нас с прошлым, единственное, что является реальным памятником архитектуры и культуры». Если мы не будем спасать эти храмы, «мы превратимся в выжженную землю с точки зрения истории, мало что будет напоминать нам о нашем прошлом...».

Может показаться, что восстановить порушенные и оставленные храмы невозможно, но, как говорил преподобный Паисий Святогорец: «От нас требуется сделать все возможное, чтобы невозможное сделал Бог». Храмы строились с молитвой и для молитвы. И поэтому любое дело, связанное с храмом, нужно обязательно начинать с молитвы.

Комиссия по миссионерству и катехизации при Епархиальном совете Москвы разработала последование краткого пасхального богослужения, которое, по благословению настоятеля ближайшего прихода, можно совершить без участия священнослужителя.

Если Вы на Пасху помолитесь в полуразрушенном храме, то, возможно, это будет впервые за десятилетия с момента его закрытия. Ваша молитва будет радостью для всех тех людей, которые строили и сохраняли этот храм, которые в советские годы проливали свою кровь и отдавали свою жизнь, чтобы храм не был закрыт и дошел до наших дней.

Опыт показывает: там, где возрождаются храмы, там возрождается жизнь: в село возвращаются люди, строятся новые дома.

В наших силах устроить так, чтобы в сохранившихся, пусть даже полуразрушенных, храмах и часовнях вновь в Пасхальную ночь или на Светлой седмице зажглись свечи, прошли крестные ходы со святыми иконами и прозвучал пасхальный тропарь: «Христós воскрéсе из мérтвых, смéртию смерть попráв, и сúщим во гробéх Живóт даровáв!»

Как подготовиться к Пасхальному богослужению:

Если Вы решили помолиться в пасхальные дни в полуразрушенном храме, для подготовки богослужения можно сделать следующее:

Необходимо связаться с благочинным или со священником из ближайшего прихода, рассказать о том, что Вы планируете помолиться в храме, по-просить благословения. Как правило, все контакты священников есть на сайте Епархии.

Если есть возможность, накануне Пасхи можно прийти в храм и прибраться, подготовить подсвечники, посмотреть маршрут, по которому пройдет Крестный ход.

Ознакомтесь с текстом молитв, последованием Крестного хода (видео "Пасхальный крестный ход") и, по возможности, выучите мелодии Пасхальных песнопений (видео "Пасхальные песнопения").

Сообщите по телефону +79850075846 или напишите на почту: hram@obsheedelo.ru. Мы отметим Ваш храм на специальной карте. Если кто-то, также как и Вы, захочет помолиться на Пасху в этом храме, мы сможем сообщить Вам его контакты. Вспоминаются слова Спасителя: «где двое или трое собраны во имя Мое, там Я посреди них» (Мф.18:20).

Можно сообщить друзьям и, по возможности, оповестить местных жителей о своем намерении помолиться на Пасху. Для этого можно разместить информацию на своих страничках в соц. сетях, а также на страничках ближайших местных поселений.

Если нет возможности помолиться в ночь или утром на Пасху, то можно это сделать в любой день на Светлой седмице.

Если храм или часовня в аварийном состоянии и находится внутри опасно, то можно помолиться перед ними на улице.

Для того, чтобы воодушевить и других проводить богослужения в полуразрушенных храмах, а также для истории возрождения вашего храма, сделайте фото или видеосъемку богослужения и пришлите на почту: hram@obsheedelo.ru, или отправьте сообщением WhatsApp или Viber на телефонный номер: +79850075846.

В условиях пандемии необходимо соблюдать требования Роспотребнадзора.

Последование Крестного хода и часов Пасхи:

- При приближении 12 часов ночи все находящиеся в храме зажигают свечи.
 - Ровно в 12 часов, обратившись лицом на восток, все тихо поют стихири «Воскресение Твое, Христе Спасе...».
 - Затем поют это же песнопение, но уже громче, и в третий раз - громко, после чего начинается крестный ход, во время которого все непрерывно поют ту же стихири.
 - В крестном ходе впереди несут фонарь, но если его нет, можно нести свечу, далее несут парой запрестольный Крест и икону, если их нет, то можно нести иконы Спасителя и Божией Матери.
 - Затем несут икону Воскресения Христова и икону праздника или святого, в честь которого освящен храм (или часовня). Также можно нести те иконы, которые, возможно, хранятся сейчас в домах, а много лет назад были спрятаны бабушками, дедушками в годы, когда храм подвергался поруганию и разрушению.
 - Далее попарно следуют молящиеся с зажженными свечами.
 - Выйдя из храма, крестный ход поворачивает против часовой стрелки (то есть налево) и под непрестанный трезвон обходит вокруг храма.
 - Обойдя храм, крестный ход останавливается перед закрытыми западными дверями храма, колокольный звон прекращается и поется трижды тропарь Пасхи «Христос воскресе из мертвых...».
 - Двери храма отворзаются и крестный ход заходит в храм.
 - Войдя в храм, все становятся лицом к востоку и поют часы Святой Пасхи.
 - После читается огласительное слово святителя Иоанна Златоуста. И все приветствуют друг друга «Христос воскресе!».